GIÁO ÁN KHÁM PHÁ MÔI TRƯỜNG XUNG QUANH
Tên Hoạt động: Khám phá về một số PTGT đường bộ
Chủ đề: Giao thông
Độ tuổi: 5-6 tuổi
Thời gian: 30-35 phút.
I. Mục đích yêu cầu

 1. Kiến thức

-  Trẻ biết được tên gọi đặc điểm và công dụng của một số phương tiện giao thông đường bộ như: ô tô, xe đạp, xe máy …
- Trẻ biết ô tô, xe đạp và xe máy là phương tiện giao thông đường bộ
2. Kĩ năng:

- Luyện khả năng tư duy, trí nhớ có chủ đích
-Trẻ trả lời rõ ràng, mạch lạc, tự tin các câu hỏi của cô

- Trẻ có kỹ năng chơi trò chơi và đoàn kết khi chơi

 3. Giáo dục:

 - Giáo dục trẻ biết bảo vệ giữ gìn các phương tiện giao thông trong gia đình
- Trẻ tích cực tham gia các hoạt động cùng cô và các bạn
 II. Chuẩn bị:
1. Đồ dùng của cô

· Giáo án powerpoint
· Nhạc: các bài hát trong chủ đề giao thông
· Tranh để trẻ gắn tranh và thảo luận: tranh về các loại ô tô, xe máy, xe đạp
· 1 bộ quần áo và gậy cho chú cảnh sát nhí
· Xe đạp thật, ô tô đồ chơi
2. Đồ dùng của trẻ
- Lô tô cho trẻ về ô tô, xe đạp, xe máy
- Đồ dùng chơi trò chơi:

+ Nhóm 1 : Giấy và bút sáp cho trẻ vẽ tranh 

+ Nhóm 2 : Xe đạp, xe máy, ô tô đồ chơi tự tạo, nhà để xe cho 3 loại xe để trẻ phân loại.
+ Nhóm 3 : Chuẩn bị tờ A4 có in sẵn 3 con đường ô tô, xe máy, xe đạp trẻ tô màu con đường tìm về nhà cho ô tô, xe máy và xe đạp.
+ Nhóm 4: Chuẩn bị bìa cứng có khoét 3 lỗ gắn ô tô, xe đạp, xe máy, trẻ bắn trúng bi vào lỗ nào thì được tặng 1 chiếc lô tô xe đó

III./ Tổ chức hoạt động .
	HOẠT ĐỘNG CỦA CÔ
	HOẠT ĐỘNG CỦA TRẺ

	1. Ổn định tổ chức, gây hứng thú
- Cô hát: Nào các bạn ơi? Lại đây, lại đây với cô nào! Chào mừng các bé đến với chương trình: BÉ VUI KHÁM PHÁ
Rất vinh dự cho chúng ta được chào đón các bác các cô đến từ trường mầm non ……. Chúng ta cùng nhiệt liệt chào mừng.
Và 1 thành phần không thể thiếu trong chương trình ngày hôm nay đó là sự góp mặt của các bé lớp … 

Mở đầu chương trình Bé Vui Khám Phá sẽ là một trò chơi hết sức hấp dẫn mang tên “Bé tham gia giao thông”
Cách chơi: Cô mở nhạc bài em đi qua ngã tư đường phố, một trẻ mặc quần áo cảnh sát và cầm gậy chỉ đường (khi gậy đưa thẳng đứng thì trẻ đang đi dừng lại, khi gậy đưa sang ngang và tay còn lại vẫy trẻ tiếp tục đi) trẻ còn lại sẽ đóng vai 1 phương tiện giao thông: ô tô, xe máy, xe đạp cùng tham gia giao thông vận động theo nhạc bài hát dưới sự chỉ huy của chú cảnh sát
Các con ạ! Chúng mình vừa chơi trò chơi gì? À đúng rồi, chúng mình vừa đóng vai làm các phương tiện tham gia giao thông trên đường như: ô tô, xe máy, xe đạp và dưới sự hướng dẫn của chú cảnh sát các phương tiện tham gia giao thông rất nghiêm chỉnh và đúng luật. Vậy những phương tiện giao thông đó có đặc điểm và công dụng như thế nào thì trong chương trình Bé Vui Khám Phá ngày hôm nay cô và các con sẽ tìm hiểu nhé!
2. Phương pháp hình thức tổ chức
* Hoạt động 1: Thử tài giao thông
- Tiếp theo chương trình Bé Vui Khám Phá sẽ là 1 trò chơi rất thú vị và sôi động dành con các con, trò chơi mang tên: THỬ TÀI GIAO THÔNG
- Cách chơi: Mỗi đội cô sẽ giao cho 1 nhiệm vụ riêng, các con sẽ cùng lựa chọn bức tranh đúng với chủ đề mà cô đã giao cho sau đó dán lên bảng và thảo luận về đặc điểm của phương tiện mà mình tìm được. Đội nào lấy được nhiều tranh, đúng với chủ đề cô giao đội đó sẽ dành chiến thắng.
+ Đội ô tô: Tìm các loại tranh vẽ về ô tô và thảo luận về đặc điểm của ô tô
+ Đội xe máy: Tìm các loại tranh vẽ về xe máy và thảo luận về đặc điểm của xe máy
+ Đội xe đạp: Tìm tranh về phương tiện xe đạp và thảo luận về đặc điểm của xe đạp
- Cô cho đại diện 3 đội lên thuyết trình về tranh sau mỗi đội cô đàm thoại:
* Đội xe đạp tìm tranh về nội dung gì?

+ Và sau đây sẽ là một điều bất ngờ dành cho các con (Xe đạp thật đi vào)

+ Cho trẻ quan sát xe đạp thật rồi hỏi trẻ

+ Xe đạp dùng để làm gì ? Gồm những bộ phận nào?

+ Xe đạp chạy nhanh hay chậm? Vì sao?

+ Làm thế nào để xe đạp đi được?

+ Các con thấy xe đạp có đẹp và có ích với chúng ta không?

=> Cô khái quát: Xe đạp là PTGT đường Bộ, có bánh xe, tay lái, ghi đông, yên xe, bàn đạp.....Muốn xe chạy được thì phải dùng sức người để đạp, xe đạp để chở người và chở hàng hóa
* Đội xe máy tìm tranh về nội dung gì?

+ Cho trẻ quan sát xe máy và hỏi trẻ?

+ Xe máy dùng để làm gì? Bao gồm những bộ phận nào?

+ Tiếng nổ xe máy như thế nào và xe máy chạy bằng gì?

+ Còi xe máy kêu như thế nào?

+ Nhà các con có xe máy không?

+ Xe máy chở được mấy người?

+ Khi ngồi trên xe máy các con phải lưu ý những gì?

=> Cô khái quát: Xe máy là PTGT đi trên đường bộ, chở được người và hàng hóa.Vì nó có động cơ, có người lái, chạy bằng xăng
* Tìm hiểu về ô tô

+ Cô cho 1 trẻ điều khiển ô tô đồ chơi đi ra, cô hỏi trẻ đó là gì?
- Đây là ô tô đồ chơi, ngoài ra cô còn chụp được 1 tấm hình 1 chiếc ô tô thật, các con cùng nhìn lên màn hình nhé.

- Ô tô con có đặc điểm như thế nào?

- Thuộc phương tiện giao thông đường nào? 
+ Ô tô gồm những bộ phận gì?
+ Ô tô chạy bằng gì ?

+ Còi ô tô kêu như thế nào?

+ Ngoài ô tô con, cô còn 1 hình ảnh khác về ô tô, các con đoán xe đó là ô tô gì nhé! (Mở ảnh ô tô tải)

+ Ô tô tải có đặc điểm gì? Còi của ô tô kêu như thế nào?

+ Cô mời cả lớp cùng làm tiếng còi của ô tô nào?
+ Các con đã được đi ô tô bao giờ chưa? Khi ngồi ô tô các con cần phải làm gì ?
=> Cô khái quát: Ô tô là PTGT đi trên đường bộ, chở được rất nhiều người và hàng hóa.Vì nó có động cơ, có người điều khiển và điều đặc biệt là những chiếc lốp căng hơi giúp nó di chuyển được trên cả đường đá nữa, nếu không có hơi thì nó không chạy được đấy các con ạ!
* Mở rộng
- Cô nói cho trẻ biết tất cả các phương tiện giao thông như: Xe máy, xe đạp, ô tô đều là phương tiện giao thông đường bộ, ngoài ra còn có phương tiện giao thông đường hàng không như: máy bay, khinh khí cầu, phương tiện giao thông đường sắt như tàu hỏa. Phương tiện giao thông đường thủy như: tàu thủy, thuyền, buồm. (Cho xem hình ảnh trên pp)
- Cho trẻ quan sát tranh một số phương tiện giao thông khác: Khinh khí cầu, máy bay, tàu thủy, tàu hỏa… và cho trẻ gọi tên các phương tiện đó

- Cô và các con vừa hoàn thành phần thi thử tài giao thông, cô thấy khi tìm hiểu về PTGT bạn nào cũng giỏi cũng tài. Cô xin chúc mừng các con đều là những người chiến thắng. Để thưởng chúng mình cô và các con cùng chơi trò chơi “Tập làm tiếng kêu của PTGT” nhé!
+ Cô sẽ mở nhạc không lời về 1 phương tiện nào đó, khi nhạc dừng các con đoán đó là phương tiện gì thì phải kêu thật to còi của phương tiện đó nhé (Xe máy kêu bíp bíp, xe đạp kêu reng reng, ô tô kêu Bim bim)
* Hoạt động 2: Cho trẻ em video về các phương tiện giao thông
- Đến với chương trình Bé Vui Khám Phá, chúng mình vừa thể hiện rất giỏi, ban tổ chức đã tặng chúng mình 1 buổi xem phim, xin mời cả lớp! 

- Chúng mình đã đến rạp chiếu phim rồi xin mời các con

- Cô mở video hoạt động của các phương tiện giao thông có thuyết minh

- Cô hỏi trẻ:

+ Các con thấy ô tô xe đạp và xe máy giống nhau ở điểm nào? (Đều là PTGT đường bộ và đều giúp con người di chuyển và chở hàng hóa)

+ Chúng khác nhau ở điểm nào? (Tên gọi, hình dáng, cách sử dụng, công dụng)

+ Gia đình con có những phương tiện nào?
+ Các con phải làm gì để bảo vệ và giữ gìn các phương tiện giao thông trong gia đình các con.

=> Cô giáo dục:  Đúng rồi đấy các con ạ! Các phương tiện ô tô xe máy, xe đạp đều hoạt động ở trên đường và gọi chung là phương tiện giao thông đường bộ. Chúng mình nên giúp đỡ bố mẹ lau chùi xe, không dùng vật sắc nhọn cào lên xe và khi đi xe ô tô không được thò đầu ra ngoài các con nhớ chưa nào? 
* Hoạt động 3: Trò chơi vòng tròn giao thông 
Đến với chương trình Bé Vui Khám Phá, ban tổ chức thấy bé nào cũng ngoan, bé nào cũng học giỏi nên chương trình đã dành tặng chúng mình một trò chơi rất vui nhộn. Đó là trò chơi: Vòng tròn giao thông
- Cách chơi: Cô đã chuẩn bị cho mỗi bạn một chiếc lô tô xe đạp hoặc xe máy hoặc  ô tô. Sau đó cô sẽ cho trẻ vận động theo nhạc bài hát Em Tập Lái Ô Tô và đi theo vòng tròn quanh lớp. Khi có hiệu lệnh Ô tô đâu ô tô đâu thì các bạn đang giữ lô tô ô tô sẽ nhảy vào giữa vòng tròn giơ cao lô tô và hô tô “ô tô, ô tô”. Và khi cô hô xe máy và xe đạp cũng tương tự như vậy
- Các bé đã sẵn sàng chơi chưa

- Cô cho trẻ chơi

Hoạt động 4 : Trò chơi mở rộng theo nhóm:
Cô và các con hãy thể hiện sự hiểu biết của mình về các phương tiện giao thông đường bộ thông qua 1 số trò chơi sau nhé
+ Nhóm 1 : Vẽ tranh và tô màu về ô tô 
+ Nhóm 2 : Phân loại ô tô, xe máy, xe đạp vào đúng nơi quy định
+ Nhóm 3 : Tìm đường cho ô tô, xe đạp, xe máy về nhà 
+ Nhóm 4 : Bắn bi tìm xe, bắn bi vào lỗ xe nào thì được tặng 1 chiếc lô tô xe đó
3. Kết thúc

 Chương trình “ Bé Vui Khám Phá ” đã giúp các con được trải nghiệm và hiểu rõ hơn về các phương tiện giao thông đường bộ. Bây giờ cô mời cả lớp cùng hát bài Đi đường em nhớ.
Bài hát Đi đường em nhớ đã khép lại chương trình Bé Vui Khám Phá ngày hôm nay, xin chào và hẹn gặp lại các bạn trong chương trình lần sau.
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